

Заключение диссертационного совета МГУ.059.1
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от 07 июня 2023 года, №18.

О присуждении Юй Лу, гражданке КНР, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Экспрессивно-образные описательные предикаты в русском языке: структура, семантика, функционирование» по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России принята к защите диссертационным советом 26 апреля 2023 года, протокол №11.

Соискатель Юй Лу, 1989 года рождения, в 2022 году окончила аспирантуру на кафедре русского языка филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, в период с 01.10.2022 г. по 30.09.2023 г. являлась соискателем кафедры русского языка филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова в рамках прикрепления для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук (без освоения программ подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре).

Соискатель в настоящее время не работает.

Диссертация выполнена на кафедре русского языка филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель: Кузьменкова Валентина Алексеевна, кандидат филологических наук, доцент, доцент кафедры русского языка для иностранных учащихся естественных факультетов ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Официальные оппоненты:

1. Шмелева Татьяна Викторовна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры журналистики филологического факультета Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого,
2. Колесникова Светлана Михайловна, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой русского языка института филологии ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет»,
3. Виноградова Екатерина Николаевна, кандидат филологических наук, доцент кафедры русского языка для иностранных учащихся гуманитарных

факультетов ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» – дали положительные отзывы на диссертацию.

На автореферат дополнительных отзывов не поступало.

Соискатель имеет 6 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 6 работ, из них 4 статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова:

1. Юй Лу. Семантические особенности экспрессивно-образных описательных предикатов (на материале предикатов со значением конкретных эмоциональных состояний) // Мир науки, культуры, образования. – 2022. – № 1(92). С. 300–303. Импакт-фактор журнала в РИНЦ: 0,335.

2. Юй Лу. Семантическая парадигма предложений с экспрессивно-образными описательными предикатами (на материале экспрессивно-образных ОП со значением «плакать») на фоне китайского языка // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия «Гуманитарные науки». – 2022. – № 5–2. С. 186–193. Импакт-фактор журнала в РИНЦ: 0,092.

3. Юй Лу. Экспрессивно-образные описательные предикаты как одна из текстовых категорий // Мир науки, культуры, образования. – 2022. – № 4 (95). С. 263–265. Импакт-фактор журнала в РИНЦ: 0,335.

4. Юй Лу. Экспрессивно-образные описательные предикаты: нетипичные случаи // Мир науки, культуры, образования. – 2022. – № 5 (96). С. 381–384. Импакт-фактор журнала в РИНЦ: 0,335.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в изучении функциональной грамматики, семантики и синтаксиса русского языка, наличием публикаций по теме диссертации, способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение значимой задачи, имеющей значение для развития представления об особенностях экспрессивно-образных ОП, а также их функционировании в художественных текстах и в разговорной речи.

Задачи, поставленные и успешно решенные автором диссертации, состояли в выявлении отличительных черт экспрессивно-образных ОП; анализе их структурно-

семантических свойств; в обобщении и систематизации основных коннотативных значений в экспрессивно-образных ОП; в представлении функционально-коммуникативного потенциала экспрессивно-образных ОП.

Научная новизна исследования состоит в том, что представлены глаголы-экспликаторы и именные компоненты, наиболее частотно организующие экспрессивно-образные ОП, и определена их роль в образовании значений экспрессивно-образных ОП; выявлена роль метафоры в образовании экспрессивно-образных ОП; показан механизм порождения дополнительных значений при образовании экспрессивно-образных ОП; выделены и систематизированы коннотативные значения, содержащиеся в экспрессивно-образных ОП; рассмотрены роль и различие позиций именного компонента в ОП-1 (непредикативная конструкция) и ОП-2 (предикативная конструкция); описаны нетипичные случаи экспрессивно-образных ОП, представленные окказиональными авторскими конструкциями и аналоги экспрессивно-образных ОП. Анализируется различие между экспрессивно-образными ОП и фразеологизмами, построенными по модели ОП; описано функционирование экспрессивно-образных ОП с позиций функционально-коммуникативной грамматики. Показано, что экспрессивно-образные ОП обладают возможностью образовать семантическую парадигму предложения, выполнять функции текстовых категорий, и способствовать достижению коммуникативной цели.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что полученные результаты исследования позволили уточнить отличительные черты экспрессивно-образных ОП, выявить особенности формирования экспрессивно-образных ОП и расширить представление о функционировании экспрессивно-образных ОП в художественных текстах.

Практическая значимость исследования определяется тем, что материалы и результаты исследования могут быть использованы в практике преподавания русского языка как русским, так и иностранным учащимся, а также в спецкурсах русского языка. Полученные результаты исследования могут помочь изучающим русский язык оптимальным образом выразить своё коммуникативное намерение. В процессе преподавания русского языка как неродного ОП являются одной из важнейших грамматических тем, так как знание особенностей образования и функционирования ОП может помочь студентам в выборе наиболее оптимальных синтаксических структур из множества синонимичных и правильно употребить их в речи. Кроме того, зная особенности экспрессивно-образных ОП, читатель может лучше понять замысел автора, выраженный в текстах.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Исследуемые экспрессивно-образные ОП как одна из разновидностей ОП обладают следующими отличительными чертами: экспрессивностью, образностью, индивидуальностью, метафоричностью, в них отражается идиостиль автора.

2. Семантика экспрессивно-образных ОП включает в себя сумму значений глагола-экспликатора и именного компонента. Именные компоненты определяют денотативное значение ОП (т.е. наименование состояния или действия (и деятельности)), а глагольные компоненты – дополнительное (коннотативное) значение ОП, что позволяет экспрессивно-образным ОП содержать дополнительную семантику типа *фазисность, каузативность, интенсивность, полнота и глубина состояния или действия (и деятельности), внезапность или неожиданность, оценочность*.

В формировании семантики экспрессивно-образных ОП метафора играет важную роль, особенно когнитивная и образная метафора. В процессе концептуализации состояния или действия (и деятельности) создаётся языковая картина мира. Таким образом, использование экспрессивно-образных ОП позволяет воссоздать динамику ситуаций, придает высказыванию образность, экспрессивность, украшает письменный или устный текст.

3. Большинство экспрессивно-образных ОП построено по структурной модели ОП-2 (предикативная конструкция) (66%). Особенностью предложений с такими ОП является то, что наименование состояния или действия (и деятельности) становится грамматическим подлежащим, а семантический субъект «уводится» на позиции косвенных падежей.

4. По сравнению с однословным предикатом экспрессивно-образные ОП более детально интерпретируют описываемую ситуацию или событие и расширяют ракурс подачи информации.

5. Экспрессивно-образные ОП наиболее частотны в художественных текстах и разговорной речи, они обладают рядом функционально-коммуникативных преимуществ:

а) экспрессивно-образные ОП могут образовать семантическую парадигму предложения для выражения одной и той же ситуации, что помогает избегать

повтора и позволяет автору или читателю создать более полную картину типовой ситуации;

б) экспрессивно-образные ОП могут выполнять функции текстовых категорий. Они расширяют текст, дополняют информацию, позволяют делать текст более информативным, что дает возможность читателю глубже понять замысел автора и смысл текста;

в) экспрессивно-образные ОП помогают решать коммуникативные задачи и содействуют достижению коммуникативных целей. Они позволяют оптимальным образом выразить коммуникативное намерение говорящего и целесообразно выбрать языковые средства для достижения наибольшего коммуникативного эффекта.

На заседании 07 июня 2023 диссертационный совет МГУ.059.1 принял решение присудить Юй Лу ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 11 человек, из них 7 докторов наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России, участвовавших в заседании, из 16 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 11, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель

диссертационного совета,

д.ф.н., профессор

Ремнева М.Л.

Ученый секретарь

диссертационного совета,

д.ф.н., доцент

Дедова О.В.